
四川革命老区发展研究中心人才队伍培养规划
（2011－2020）
为明确今后一个时期工作的指导思想、目标要求和主要任务，增强工作的前瞻性、预见性和科学性，全面加强我中心人才队伍建设，根据我中心立项建设工作情况，结合今后研究中心科研事业发展需要，特制定本规划。

一、人才队伍现状
（一）人才队伍现状

截止目前，中心共有专兼职人员55人，其中分为“两个方向”、“三个团队”。“两个方向”即“革命老区经济社会发展方向”和“革命老区特色历史文化资源开发保护研究方向”。“三个团队”即“革命老区社会发展研究创新团队”、“革命老区特色历史文化资源开发保护研究创新团队”和“秦巴山区经济发展研究创新团队”。
（二）人才资源现状

基本人才资源中，高级职称20人、中级职称12人、初级职称16人。

（三）学历结构

博士研究生8人，硕士研究生33人，本科11人。

二、指导思想和发展目标

（一）指导思想

深入贯彻落实科学发展观，坚持“服务发展、人才优先、以用为本，创新机制”的方针，紧紧围绕我中心立项建设和科研事业发展工作主题，以建设科研人才队伍为重点，为我中心工作提供人才保证。

（二）发展目标
人才是推进中心事业科学发展的第一资源。未来几年，是我中心立项建设和事业发展的重要时期，必须增强做好人才工作的责任感和紧迫感，科学规划，重点推进，不断开创我中心人才工作的新局面。
我中心人才队伍发展的主要目标是：未来几年，培养和造就一支规模适当、结构合理、具有较强工作和科研能力的人才队伍。使人才在我中心科学发展中的基础作用进一步发挥，对我中心事业发展的支撑作用明显增强。

1.人才队伍素质大幅提升。全面提高人才队伍整体素质，重点提高管理人才领导水平和管理能力，提高科研人才的专业水平。以提高质量为核心，不断增强人才竞争力，到2015年，在总量适度增长、满足发展需要的基础上，重点培养造就一批高素质的人才队伍。

2.人才队伍结构进一步优化。人才结构与我中心事业发展更趋协调，人才队伍的年龄结构、专业结构、专业层次进一步优化，人才资源分布更加科学合理。科研工作急需紧缺的高水平人才培养引进力度不断加强，中青年干部人才培养数量逐步增加。
3.人才发展体制机制充满活力。遵循人才成长规律，在人才培养、引进、使用、评价、激励和服务的制度方面取得进展，建立健全有利于人才脱颖而出、人尽其才的人才制度。人才发展环境明显改善，基本形成更加科学、富有效率、充满活力的人才发展体制机制。
三、主要任务

（一）增加编制

根据中心有关设想，配合党委，积极协调学校及相关部门，解决我中心增加编制工作。

（二）管理人才队伍

以提高科研水平和管理能力为核心，，努力建设一支德才兼备、勇于创新、善于推动中心工作科学发展的人才队伍。人才来源渠道逐步拓宽，总量按编制和职数从严控制，年龄、专业结构趋于合理，科研水平明显提升。

（三）科研人才队伍

以提高专业水平为核心，以中心研究领域人才和紧缺人才为重点，打造一支结构合理的科研人才队伍。加大优秀青年人才的选拔培养力度，开发潜力，增强人才队伍的发展活力。创新人才培养模式，加强实践培养。建立和完善以继续教育和实践锻炼相结合，开阔科研人才的视野。注重发挥离退休老专家的作用。

四、体制机制改革和政策创新

（一）完善人才管理体制

完善党委统一领导，组织人事部门牵头协调的人才工作格局。建立党委听取人才工作专项报告制度，完善党委联系专家制度，实行重大决策专家咨询制度，建立完善人才竞争与退出机制。
（二）创新人才工作机制

创新人才培养开发机制。建立完善以提高思想政治素质和创新能力为重点的人才培养体系，坚持学习与实践相结合、培养与使用相结合，充分发挥教育培训在人才培养中的基础作用。

完善人才评价发现机制。建立以岗位职责要求为基础，以品德、能力和业绩为导向的人才评价发现机制。建立完善以岗位绩效考核为重点的人员考核评价制度。完善人才评价标准，专业技术职务任职评价方法。

健全人才选拔任用机制。坚持德才兼备，以德为先的用人标准，完善人才选拔、竞争上岗制度。加大竞争性选拔干部力度，完善从业务队伍选拔干部制度。推进公开招聘、竞争上岗和合同管理制度，探索实施高层次人才公开招聘制度。

完善人才激励保障机制。建立完善岗位绩效工资制度，探索建立高层次人才协议工资制、项目工资制等灵活多样的分配形式。坚持精神鼓励与物质奖励相结合，对在中心事业中做出突出贡献的人才予以表彰。

（三）人才发展政策 

实施人才投资优先发展政策。为确保人才培养工作的实施，加大资金投入力度，把培养人才作为经费支出重点予以优先保障。

实施更加开放的人才引进政策。拓宽人才引进渠道，采取灵活多样的人才流动方式，以短期聘用、兼职、合作研究等方式，大力引进中心紧缺急需的人才。

五、组织实施

（一）加强组织领导
高度重视人才队伍建设，把人才队伍建设摆在优先议事日程，切实加强有效组织领导，定期研究人才工作情况，及时解决人才工作中存在的突出矛盾和问题。

（二）加强基础建设

积极探索我中心人才队伍建设发展规律、研究政策措施，创新人才工作的管理方式，建立和完善人才资源统计分析制度，加强人才数据库建设。进一步健全人才工作机构，加强人才工作的队伍建设，加大教育培训力度，不断提高人才工作队伍的政治素质和业务水平。


