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领导批示：

       川陕革命老区应把培育和提升特色农产品加工产业集群列为战略重点对策建议
【专报要点】促进工业化、信息化、城镇化、农业现代化同步发展是革命老区川陕苏区未来经济社会发展的根本路径，而农业现代化是最突出的短板。推进农业现代化必须树立“产业链思维”、大力发展农产品加工产业、着力培育和提升农产品加工产业集群。培育和提升特色农产品加工产业集群应列入革命老区川陕苏区“十三五”规划的战略重点。

该研究成果的主要内容分三部分：
党的十八大报告提出“新四化”——促进工业化、信息化、城镇化、农业现代化同步发展作为我国未来经济发展目标。推进“四化同步”，先导是信息化和工业化的深度融合，核心是工业化和城镇化的良性互动，基础、关键和难点是城镇化和农业现代化的相互协调。2015年中央一号文件再次聚焦“加大改革创新力度，加快农业现代化建设”。站在“十二五”规划即将收尾和“十三五”规划即将开局之际思考谋划“如何深入推进四化同步发展”、“如何深入推进农业现代化进程”，一个最基本的认识就是要从战略高度关注培育和提升特色农产品加工产业集群。 

一、推进农业现代化必须树立“产业链思维”，把“产业链”引入农业产业

 产业链的形成是生产力和社会分工发展到一定阶段的产物。发达国家农业产业链研究起步早、成果丰硕，农业产业链管理成效也很显著。在我国农业产业链研究起步晚，实践操作层面严重滞后。一个完整的产业链包括多个产业环节，构成产业链的各个产业环节之间相互联系、相互制约、相互依存，共同构成一个系统和整体。农业产业链是一个庞大的网络群体：从产品形成视角，它包括从生产者经流通者最后到消费者的所有物质流动；从价值关系角度，它是由原材料采购经中间产品和产成品制造最终到产品销售以实现价值增值的完整过程；从产业层面着眼，它既涉及种植业、养殖业等第一产业，也涉及农产品加工等第二产业，还涉及农业科研、农业技术推广、农业金融服务等第三产业，“接二连三”是农业产业链最显著的特征之一；从内容构成着眼，它涵盖了农业产品链、农业价值链、农业信息链、农业物流链、农业技术链、农业契约链和农业组织链等方面的网络链条结构，是一个包括所有农业生产前期产业部门、农业生产中间产业部门和农业生产后期产业部门在内的庞大产业群体。
我国农业为什么长期处在“大而不强”的地位？农业生产为什么长期陷于“增产不增收”的尴尬处境？农业生产经营为什么总是感到“弱质低效”？这些问题都需要从产业链的角度进行反思。从产业链的角度思考农业产业链的组织模式、结构类型、形成机理、特征属性、运行机制、竞争定价、利益调节、信息沟通、知识转移、技术扩散、产业延伸，思考农业细分产业如水稻、棉花、猪肉、烟叶、种子等等的发展现状，思考农业产业化龙头企业的运行状态，有助于发现我国农业产业发展的深层次问题，通过“对症下药”，提升我国农业生产现代化水平。我国农业产业链存在的突出问题在于农业产业链条短且窄、产业链组织化程度低、产业链各环节缺乏整合联动、产业链利益协调机制不完善、产业链地域发展不平衡，只有在这些方面采取有效措施，才能切实推进我国农业现代化进程。2014年底中央农村工作会议明确指出“延长农业产业链、提高农业附加值”，“大力发展农业产业化，促进一二三产业融合互动”。2015年中央一号文件明确提出：“把产业链、价值链等现代产业组织方式引入农业,促进一二三产业融合互动”。 
二、推进农业现代化必须大力发展农产品加工产业
由原始农业到传统农业再到现代农业是农业演进的必然走向，也是农业发展的基本规律。对于农业现代化的内涵，目前学术界尚没有一个统一、公认的说法，有学者总结出五种代表性的观点既动态轮、系统论、过程轮、多维论和可持续发展论。“农业现代化”就是将传统农业转变为现代农业的过程。农业现代化的基本内容，包括农业生产手段（条件）现代化、农业生产技术现代化和农业生产管理现代化。农业生产手段现代化，包括农业机械化、电气化、化学化和电子化；农业生产技术现代化的内容，包括培育优良品种和为动物、植物、微生物的生长发育创造良好条件两个方面；农业生产管理现代化，主要指在农业生产全过程中，其生产、交换、分配、消费和产前、产中、产后等方面以及各环节上的全部经营管理活动，采用现代化的管理手段和管理方法。
农产品加工业是现代农业的重要组成部分和重要标志，是现代农业建设的关键环节。推进农业现代化必须用现代物质条件装备农业，用现代科学技术改造农业，用现代产业体系提升农业，用现代经营方式推进农业，用现代发展理念引领农业，用培养新型农民发展农业。用现代农业产业体系提升农业是农业现代化的重要内容和组成部分。用现代农业产业体系提升农业，必然要求农业在横向上向现代种养业和观光农业发展，在纵向上向现代农产品加工业、农产品物流业和营销服务业延伸，其中现代农产品加工业发挥着上游联生产、下游联市场、沟通城乡、联结工农、双向促动的重要作用，是农业现代化的动力装置与核心环节。
农产品加工业是国经济的基础性、战略性、支柱性产业。现代农业是一、二、三产业高度融合的产业，没有农产品加工业就没有现代农业。通过发展农产品加工业，能使农业生产经营主体按照加工需要组织生产，集成利用现代要素，促进农业的专业化、标准化、规模化、集约化生产；能使农业注入资金、技术、管理、人才、设施等生产要素，增强农业的综合生产能力，促进农业发展方式的转变；能使农业上下游相关产业、相关环节有机融合，带动相关配套产业联动发展，促进种养加、贸工农一体化；能使农产品加工层次、科技含量、质量等级和品牌优势得到发挥，实现农业增值增效，促进农产品市场竞争力的提升。据国家统计局统计，从2003到2013年，我国农产品加工业规模以上企业主营业务收入从2.63万亿元增加到17万亿元，年均增长20%以上，成为国民经济中最具成长活力的产业之一。

农产品加工业的发展程度，是衡量一个地区农业现代化水平的重要标志，是提升农业整体素质和效益的关键环节。农产品加工业以粮棉油、肉蛋奶、果蔬茶、水产品等优势、特色农产品的资源转化、加工增值、纵深开发为主，涵盖农副食品加工业、食品制造业、饮料制造业、烟草制品业、纺织业等12个子行业。产业关联度高、涉及面广、吸纳就业能力强、劳动技术密集，其发展状况和发展程度成为农业结构战略性调整的风向标和衡量农业现代化水平的重要标志。许多发达国家的农产品加工产值超出了电子、汽车及化学工业,成为发展最快的产业之一。农业部发布的《农产品加工业发展“十二五”规划》披露，发达国家农产品加工业产值与农产品产值之比一般达到了(2-4):1,农产品加工率均在 90%以上，深加工率（二次加工以上）80%以上，农产品产后损失率1%左右，而我国农产品加工业产值与农产品产值之比2003年为1.04:1，2015年将达到2.2:1，主要农产品加工率65%，深加工率45%（远低于发达国家10年前的平均水平），农户粮食、果蔬产后损失率分别高达7%和10-20%。由此可见，只有大力发展农产品加工产业，才能有效撬动我国农业的现代化进程。
农产品加工业是农村经济的重要支柱和农民就业增收的重要渠道。发展农产品加工业，可以有效增加农产品市场需求、缓解农产品卖难问题，减缓价格波动，实现农民充分就业；可以延长农业的产业链、就业链、效益链，实现农民多层次多渠道增收。我国农产品加工业从业人员中70%以上是农民，为农民人均纯收入贡献了9%，为农民在其他一些增收渠道边际效益递减的情况下开辟了新的增收空间。研究文献显示我国农产品加工业和农业的产值之比每增加0.1个百分点，就可带动230万人就业，带动农民增收人均196元。通过发展农产品加工业，促进农产品和劳动力两大优势资源的快速整合，有利于形成农村资源高值化利用和内生发展的优势；促进农业分工分业，有利于带动农业相关产业的发展；促进人口聚集和公共设施建设，有利于改善农村生产、生活、生态条件。
三、推进“四化同步发展”必须大力发展农产品加工产业集
党的十八大作出“四化同步发展”的重大战略决策。“四化同步发展”符合现代化建设的客观规律，是我国现代化建设的根本方向和根本路径，是当今中国发展的根本任务。工业化、信息化、城镇化和农业现代化相互影响、相互作用，相互关联，是一个有机联系的整体。工业化是龙头，信息化是灵魂，城镇化是平台，农业现代化是基础。工业化为城镇化提供动力和容纳力，为农业现代化提供物质装备条件支撑。信息化贯穿、渗透于工业化、城镇化、农业现代化的全过程。城镇化是工业化的空间载体和农业现代化的目标依托。农业现代化为工业化、城镇化提供基础和源泉。当前，我国“四化”存在融合不够、互动不足、协调不力的问题。因此，推动信息化与工业化的深度融合、推动工业化与城镇化的良性互动、推动城镇化与农业现代化的相互协调自然成为“四化同步发展”的战略重点和内在逻辑。
农业现代化是“四化同步发展”的突出“短板”，也是“四化同步发展”的最大难点。目前，我国工业化已经迈进成熟阶段的门槛，2014年中国城镇化率达到54.77%，信息化和工业化融合发展总指数为66.14，比2013年增加4.19，2010年我国小康社会实现程度达到80.1%， 2014年我国人均GDP约为7485美元，人均GDP超过6000美元，进入中等偏上收入国家行列，逐步向高收入国家行列下限（人均GDP10000美元）靠近。但是，中国农业现代化水平却大大低于中国整体现代化水平。截至2008年，我国农业劳动生产率约为世界平均值的47%，约为高收入国家平均值的2%，仅为美国和日本的约1%。我国农业现代化比整体现代化低约10%。我国农业水平比英国、美国和荷兰落后100年，如果按照知识化、信息化、生态化为核心的新型现代农业观的要求，我国农业现代化大约只走完了1/3的路程；农业综合生产能力(农业劳动力人均农林牧渔总产值)实现程度31.1%；农民生活质量(农民人均纯收入)实现程度只有39.7%。2014年全国农作物耕种收综合机械化水平预计将达到61%。农业现代化如果跟不上工业化、城镇化发展步伐，就会导致工业化、城镇化发展受阻，影响整个现代化建设进程。
当前农业现代化进程存在种种难题，亟需把农产品加工业打造成推进农业现代化进程的新引擎。一是“传统科技、扶持政策、资源投入三重边际效应递减现象日渐突出”；二是“天花板”限制更加明显，国内主要农产品价格已经全面超过国际价格；三是“地板”上升速度很快，农产品成本价格不断上涨；四是补贴“黄线”全面压线，加入WTO的承诺使得“黄箱政策”的补贴不能再继续增加；五是“红灯”频繁闪亮，环境污染、生态破坏日益严重，对农业的抑制作用更加严重。在这样的背景下，推进农业现代化进程，必须破除传统思维定式，把农产品加工业打造成推动农业现代化进程的新引擎。农产品加工业处在农业全产业链枢纽位置。大力发展农产品加工业，可以有效延长农业产业链、价值链、效益链和就业链，促进农业专业化、规模化、标准化和市场化；还可以效打通一、二、三产业的联系，推动一、二、三产业融合发展，带动一系列相关产业的发展。
培育和提升农产品加工产业集群是促进农产品加工业发展有效载体和重要抓手。农产品加工产业集群是指由一批既自主独立又相互关联的农产品加工企业及相关支撑机构在一定区域范围内结成的有机整体。产业集群作为现代经济布局的一种组织形式，不仅支撑了世界许多发达国家和地区经济的高速发展，也正在成为发展中国家和地区实现经济起飞的重要途径。农产品加工产业集群具有强大的竞争优势，是农业产业发展的一种新趋势，是促进“四化同步发展”的有效途径和重要载体。实践证明，培育和提升农产品加工产业集群能有效实现从资源优势到产业优势到竞争优势到经济优势的转化，是具有优势农业资源的区域实现经济腾飞的一条新捷径。
（注：如需调阅本成果请与四川革命老区发展研究中心联系，联系人：刘长江，办公室电话：0818-2790070，移动电话：13778302698）
	抄送：四川省社会科学界联合会，四川省教育厅，中共达州市委书记、副书记、常委，达州市人大主任、副主任，达州市人民政府市长、副市长，达州市政协主席、副主席，四川革命老区发展研究中心学术委员、四川文理学院校领导、中共达州市委政策研究室、达州市社会科学界联合会、达州市政府信息公开管理中心。

	四川革命老区发展研究中心办公室        2016年10月20日印发


（共印25份）
PAGE  
1

